

深读·观察

该不该相信“万人送书记”

围绕张北县委书记李雪荣离职的一场争论

本报记者 刘彦朋

前有“红太阳”，
后有“万人送别”

官方的声明，非但没能扭转舆论形势，反而让更多人参与进来，讨论这起“万人送别县委书记”的事件

李雪荣是在8月19日晚上第二次在网络上火起来的，尽管他本人未必知道。

当天晚上10点44分，一则题为《县委书记离任万人送行 其MV曾惹争议》的视频，挂在了新浪网视频频道。

“8月18日，曾为今年4月《县委书记》MV主角的河北省张家口市张北县委书记李雪荣离任，当地民众得知消息后，约有万人前来送行，李雪荣当场落泪。”

谁也没想到，这段视频给这个平静的周末掀起那么大的涟漪。

8月20日早上8点05分，第一名网友留言评论后，网友们迅速开始强势围观。

尽管视频中的相送场面非常感人，但在新浪网视频频道前20条评论中，充满嘲讽、揶揄和质疑意味的跟贴占到半数以上。

发布第一条评论的网友“nieqx”纳闷地问：老百姓怎么可能知道书记啥时来啥时走？网友“云中纤客”则结合本地经验发帖：“好像是人为组织的。我们这里的县委书记离任都是半夜走的。”

网友“ddven”的推断是：“该县委书记喜欢被拍，鉴定完毕。先有MV歌颂，再来万众欢送，值得深思。”甚至有网友直接拿出铁道部原发言人王勇平的经典语录揶揄说：“至于你信不信，反正我是信了。”

在天涯社区，有网友从“万人送行不可信”、“目前的政务公开做不到一个书记调任会让老百姓知道”、“精心制作条幅明显有操作痕迹”三个方面，批驳万人自发送行的真实性。

在质疑的同时，网上也不断出现为李雪荣辩护的声音：“场面感人这不是谁都能导演得了的。之前也有几任调离，基本上像逃跑一样。”“相信李书记是个好官，张北县起码城市建设有了明显变化。这样的好官应该不多呀。”

在张北县贴吧，仅8月20日一天，就有自称分别来自全国30多个地市的网友，给张北县人民发来贺词，祝贺他们有李雪荣这样一位好书记，并希望李雪荣调到他们的市区去当官。

面对迅速扩散的舆论形势，张北县委宣传部主动发布“经核实”的声明称：“张北县委书记李雪荣同志于2011年8月18日赴张家口履职，由于张北县委大院位于该县政府路商业街繁华地段，恰为上午8点多钟，晨练的百姓和商铺的购物人员，听闻李雪荣书记即将离开张北到市里赴任，自发聚集到县委大院门口围观，并非任何单位组织；现场仅有几百名群众；李雪荣调任张家口副市长，属平级调动。”

不料，这则及时出场的声明，非但没能扭转舆论形势，反而刺激更多舆论人士参与进来，讨论这起“万人送李雪荣”事件。

截至8月26日，仍有网友跟贴讨论，希望有张北人站出来，告诉大家那天“万人送书记”的真相是什么？

接到表演通知的
秧歌队

赶到县委县政府门口时已将近9点，我们30名秧歌队员被安排在大门口东边，其他30名锣

8月20日，河北省张家口市张北县委书记李雪荣第二次在网络上爆红。第一次出名是在今年4月，一段《县委书记》视频MV在网上热传，视频中李雪荣比喻为“红太阳”。于是，这个胖乎乎的县委书记，与他举办的“草原音乐节”一起，瞬间在网络世界爆红。

而此次出名，是因为8月18日李雪荣调任张家口副市长之际，关于李雪荣的一段视频又在网上疯传，视频记录了他离开张北时，上万群众自发送行的场面。

可视频中相送的火爆场面，再次引燃无数网民的争论，“一个美丽的传说”、“有组织、有策划”、“公益广告”、“这次我信了”等各种各样的声音不绝于耳。张北县委宣传部不得不发表声明称：“仅有几百名群众围观，李雪荣只是属于平级调动。”

亦真亦假的“万人送书记”背后，到底是什么？



网上视频中张北县群众送李雪荣时的场面。(资料片)

鼓队员被安排在大门口西边

8月26日，位于政府路东端的张北县委县政府大院早已恢复平静。但当地张北镇张库南街办事处民乐街社区的王英，仍然清楚地记得李雪荣离任时的情景。

8月18日早上6点多，王英正在政府路与花园街路口东南角的花园广场上晨练。60多岁的王英是街道办秧歌队队员，她们秧歌队有30人，此外还有一个锣鼓队，也是30人。

“晨练快结束的时候，我们秧歌队的‘领头’跟大家说，练完抓紧回家换上演出服，化化妆，然后到县委县政府大院门口集合，送送李书记。”王英告诉本报记者，当时她都没来得及吃早饭，急匆匆地换好衣服就去演出了。赶到县委县政府门口时已将近9点，她们30名秧歌队员被安排在大门口东边，其他30名锣鼓队员被安排在大门口西边。

“当时热闹得很，李书记被大家挤在中间，只看见很多人把手举过头顶，想跟李书记握手。最后听说他是被架着上车走的。我们表演了半个多小时。”王英告诉记者，听其他队员说，“领头”事先接到了街道办要求她们参加欢送表演的通知。

不过，张库南街办事处主任告诉本报记者，她从没下过通知要求秧歌队去集体欢送。至于街道办书记是否下了通知，她不了解情况。

就在王英被“领头”要求去扭秧歌欢送李书记时，因前晚加班还没睡醒的程僊，被急促的手机铃声叫醒。

程僊是政府路一家条幅印染店的老板，18日一早叫醒他的是个“急活”，有人要他在半小时内赶制一条上面写着“张北县文联欢送雪荣书记”的红底白字横幅。看到这条横幅之前，他还不知道李雪荣要离开张北。

“当时他们派人就在这儿等着，做好之后立即拿走，赶得很急。”程僊说。

家住县政协大院家属楼的柳慧是自己赶过去的，18日上午9点，她站在自家楼上看到隔壁县委大院里人挤人，听说是李书

记要走了，她就跑过去，挤在最前面，跟李书记握手。

“我活了60岁，还没见过那么大的送书记场面，很多人都哭了，李书记也一个劲地哭着说谢谢大家。有的人没赶上送，就坐在马路牙子上，哭着说‘不知道啥时候走，我们也想送送’。当时我挤过去跟李书记握手，后来人越来越多，他根本就上不了车，急得维持秩序的民警们直冒汗，好不容易把他推上车。”

民众眼里的
不同书记

张斌是一名中学老师，他说自己也感受到了这座城市的变化，但听说万人欢送书记离任，他的第一反应是“有些好笑”

如同网上不断冲突的质疑和赞扬，“自发”欢送的真真假假，当地老百姓对李雪荣为官一方的口碑，也是各有看法。

李雪荣，原任张家口市财政局党组书记、局长，2008年5月到张北县任县委书记。

在去送他的人看来，李雪荣在张北做了很多好事，三年时间，让张北大变样。而另一部分人则认为，“万人欢送‘李太阳’”是一场闹剧。

而在这场由“万人欢送书记”引发的争论中，自己的私利是否得到损害或满足，也成为当地人衡量李雪荣的判断标准。

“不光城市变漂亮了，还举办了提升城市品位的草原音乐节，我连续去看了两个晚上，车

堵得都回不来，这都是李书记的功劳。”柳慧说。

18日，家住花园广场附近的冯兰也是自发去送李雪荣的。“网上说那些有组织的都是胡扯，反正李书记之前肯定不知道，要是早知道，他能激动成那样？”

冯兰告诉本报记者，她从在文广新局上班的亲戚处听说，李雪荣不仅有魄力，还能申请来大笔经费搞城市建设，是个有心人。

在张北县县委大院对面，有40家商铺沿着政府路依次排开。但18日那天，这些商铺中去送行的人却很少，大多数商铺老板都选择了远观。

“李书记来这儿三年，的确大变样，马路上几十米就有一个清洁工，连个碎片都没有。”一位干洗店老板对本报记者说，“但我还是不想去送他，去争着跟他握手。虽说县城变得漂亮了，但物价却涨了好几倍，这几年，西红柿价格翻了七倍多。我就纳闷，那天挤着去握手、喊口号、扯横幅的，到底有多少是普通群众？”

张斌是一名中学老师，说自己也感受到了这座城市的变化，但听说万人欢送书记离任，他的第一反应是“有些好笑”：“我没去送，受他权力照顾的人肯定说他好，但底层的老百姓是否都感受到了阳光的普照？”

网友“刀刃上的玫瑰”则在网上向新上任的张北县委书记白龙请愿说：“白书记来了还是关注一下老百姓的事吧，比如张北住宅小区的质量问题。夏天一场雨灌了张北住宅小区的地下室，冬天快来临

了，别因为一场雪而让老百姓在楼房里生火取暖啊。”

为啥公众习惯
质疑官员

“这就是为什么，一些城市的公共设施修得很好，老百姓还是不买账。所以既然是公共事务，就一定要尽可能让公众多参与进来”

这几天，中国人民大学政治系教授、博士生导师张鸣也关注到“万人欢送书记”的事情，在他看来，李雪荣离任，无论是群众自发送还是“被组织”送，网上出现的几乎一边倒的质疑声都要引起警觉。

“这种不去调查、不分真假就去质疑的网络声音，可以说，其背后是干部与群众之间的不信任。因为网上都是民众的意见，所以只要出现显示官员好的一面，他们就一概反对、质疑，坏事则是全相信，实际上这很不正常。”张鸣接受本报记者采访时说，现在整体来看，官这一方的特权相对强，民这边发声的出口还不够，这种不对称就造成了两者之间矛盾问题会比较突出。

山东大学社会学系教授王忠武接受本报记者采访时则认为，因为没有有力的监督机制，现在一些官员的权力处于失控状态。“没有制约，一些官员想怎么干就怎么干，民众还怎么信任他们？时间一长就会出现这种问题。一方面民众对官员的要求不高，只要做了该做的，老百姓就会给他送锦旗；另一方面致使官员失信于民，真有这么一位好干部出现，大家也不太相信了。”

张鸣认为，老百姓肯定是希望出好官、清官，但问题是十几年前，某个地方出现个清官，大家还会高兴、欢呼，现在民众警惕性变得非常高，甚至高得过头儿。真有个好干部被宣传出来，现在直接就不相信，开始质疑，甚至认为有些不正常。”

“这种民对官的不信任感，不是一时半会儿形成的。”这种态势的形成让王忠武感到喜忧参半，喜的是民众的民主意识、监督意识在增强，“特别是有了互联网这个平台，他们敢于通过各种方式追寻和披露真相，让一些官员有了压力。忧的是，民意的出口太少，互联网有时也会成为多数人的‘暴力工具’，很难核实信息的准确性。”

“有些情况下，一些政绩的取得，确实有问题，对老百姓的福祉关注不够，比如有些地方官员一味追求GDP，但这两者之间也有可能是一统的。”张鸣解释说。

“现在最大的问题是不平衡，利益分配差距拉大，社会保障还不健全，有些老百姓总觉得自己受到不公平对待，最终导致一些地方干部与群众之间出现一些不信任。”张鸣认为，失去互信，就会出现这种情况，就算你真的为老百姓谋求福利，而不是单纯追求政绩，有些老百姓也不会买账，因为一些地方政府在实施计划时，没有跟公众沟通，一些群众质疑也是正常的。

张鸣说，对待县委书记的评价不一样，也很正常，关键看你能为多少人谋求多少福利。为群众办好事，一定要在共同利益的基础上，而不是损害一部分人的利益，去满足另外一部分人。政府的职能就是把秩序、治安、环境弄好，保证公共事业正常运行。“这就是为什么，一些城市的公共设施修得很好，老百姓还是不买账。既然是公共事务，就一定要尽可能让公众多参与进来，不要什么事都揽在自己头上，这些都是影响官民信任的因素。”



8月26日，张北县委县政府大院已经恢复了平静。本报记者 刘彦朋 摄